

顺宁土知府勘寅漫话

□ 陈梦云

因对云南地方史和地方文化有着浓浓的兴趣和关注,因此,常常在那些关于临沧、丽江等地史志材料的徜徉中,会因着一些人、一些物或者事,引发我长长的思绪和感慨。顺宁土知府勘寅就是其中之一。

勘寅是明朝云南顺宁(今云南省临沧市凤庆县)有史可查的第十三任土知府,布朗族。关于勘寅,有三点值得引起我们的注意。

第一,顺宁旧志无论是清康熙、雍正年间的《顺宁府志》,还是光绪年间的《续修顺宁府志》、民国的《顺宁县志初稿》都没有勘寅之传,但新近之《临沧地区志》《凤庆县志》不仅有其传,而且,排在第一位的就是勘寅。当然这也可能是偶然,由于历史大浪淘沙,很多在他之前的凤庆或者临沧人,由于种种历史的原因,未能有传,所以使得勘寅成为凤庆、临沧人物传的第一人也不好说。而且勘寅从无传到有传,这种文化演进的背后,其实反映出来的是人们对历史人物的发现和重新认识,一切在历史上作出过贡献的人物,都会被历史所铭记。

第二,关于勘寅,尚有两个难解的历史之谜。一是他的生卒年代,我们通过史书的记载,只能大致推断他任顺

宁土知府的时间为明朝嘉靖三十七年(公元1558年)至万历三年(公元1575年)前后,从而知道他大体生活的时代。二是我们知道在改土归流之前,土司、土官为世袭,但他与前任土知府勘卿及后任(也是末任)土知府勘廷瑞的亲属关系,今天也无法确定。

即便如此,并不妨碍我们去认识勘寅。勘寅死后,得以立宗祠进行祭祀。当然这不仅仅因为其身份贵为土知府,更重要的是他的政绩卓著,或者说他给顺宁、临沧留下了重要的历史记忆。首先,注重培植地方名胜。在顺宁郭大寨舞族白族乡大力村有一风景点名曰琼英洞。洞内森林茂密,奇岩异石突兀,洞内钟乳石奇形怪状,千姿百态,继续深入则豁然开朗,有石桌、石凳、石马、石象、石鼓等,古往今来,此洞为顺宁著名的旅游、探险宝地,也引得文人骚客纷至沓来。嘉靖三十七年(公元1558年),勘寅在洞中石壁上题书“琼英洞天”四个大字,书法苍劲雄健,受到后人的称颂。此举或许仅为勘寅游览此地雅兴大发之作,或为勘寅有意为之不得而知。不管怎样,它使自然景观的琼英洞增添了不少文化韵味和人文气息,而且在客观上蕴含着注重培植地方风景名胜的用意在其

三年(公元1575年),勘寅向明王朝进贡大象、马匹等物,表示对明王朝的忠诚。这对于加强顺宁与中央王朝的政治联系,维护边疆地方稳定,意义不容忽视。

第三,就是与勘寅有关的民间传说。在顺宁城东北乐平山有一个大黑龙潭,当时叫做天泽潭,是顺宁历史上人工构建的第一件蓄水工程,相传为勘寅所建。究竟该工程是不是勘寅修建,今天也同样无法知晓。古代中国,人工蓄水工程的修建,对于一个地方的农业灌溉和人畜饮水,具有十分重要的意义。因此,我们暂且将此工程究竟是不是勘寅修建这个问题置之不论,民众有意无意将其衍变成为勘寅的政绩之一,从这个口碑的背后,折射着勘寅为官时,具有关注民生的德行。

历史之谜也好,传说也罢,让我们想一想,距今五六百年前的顺宁,属于云南的极边之地,交通不便,再加上崇山峻岭层层阻隔,经济、社会、文化发展滞后,作为顺宁布朗族人的勘寅能够重视对地方名胜的培植、修纂《顺宁府志》,建藏书楼,加强与中央王朝的政治联系,实属难得可贵,而且从一个侧面,反映出明朝后期中原汉文化在顺宁地区的传播、影响深远。

一片热爱生活的树叶

(外二首)

□ 汤云明

就喜欢这一片树叶 如生活和命运
可以青涩 可以苟且 也可以卑微
但必须有一个坦荡的灵魂
心胸包容大山 润物好似雨露

遭遇炙烤 冷遇 甚至重压的境地
才能修成这一片淡泊 宁静的好茶
起落生活 如杯中的几片茶叶
放下一些怨恨 拾起一些友好

一缕阳光渗进茶叶的味道
一壶暖心的话语 就袒开了胸怀
有人只在意生活的苦涩
有人却品尝到日子的甜美
有人紧盯着眼前的是非
有人却看到了希望和光明

一片热爱生活的树叶
就这样 如诗 如画地
展现着整个大山的气度和情怀

大树成了玉

与你目光对视 心灵被震撼着
触摸光滑的肌肤 双手有些发抖
我每次人间转世 都记下曾经约定
好似我们 已有千百万年的缘分

被埋没入大地深处 修行 炼狱
倾覆 黑暗 压力 高温 缺氧
哪一样不是折磨和痛苦的煎熬

如今 一棵大树化成了坚硬的玉石
一个普通的生命或灵魂

在绕山绕水的路上相遇是偶然
在原地等我数万年 又好像是必然
没有耐心和信仰的 早已变为尘泥
意志不坚定的 被抹黑成煤和炭

只有 眼前的这一棵大树
放弃了枝叶 繁华和喧嚣
转身成了石头 变成了美玉
更加坚硬地 重新站了起来
并得到永生

捡菌季

来和不来 你都安静地等在那里
或躲藏 或呈现 或半露半藏
请原谅我的贪婪和野心
搜索枯肠 寻遍每一个角落
也想把你们全部带回温暖的家

雨停停歇歇 日头也阳奉阴违
山峰染青了头 土地湿润到心
红肥 绿瘦 白伞 黄帽 紫霞
为着有心人 走出深山
赶赴一场 期待已久的盛宴

又到捡菌季 山野不再空灵
我闻嗅着体香 眇着色眼
小心识别 心仪已久的菌子



深秋 (油画) 李顺平

游沈氏花园

□ 周正康

我和妻子从宁波到绍兴游玩,乘坐了半小时的动车,到绍兴古城住了一夜,次日早上起来在周边景点随便走了走看了看,先是游览了鲁迅故居和王羲之书圣故里,随后又从鲁迅故里那边赶来,专门为了去看一看传说中的沈园,就为了游历一下陆游和唐婉的那场悲催感人的爱情场景。

穿过鲁迅故里前面那条宽敞大道,沿鲁迅路往东南方向一直走出去约400米,就到了沈氏花园。也就是说用一种自然而然的漫步,已经走进曾经感动了南宋以下诗歌历史的那首《钗头凤》原创地——沈园。于是,我们就从沈园走进诗歌故事里。一场历史缘分的错失背后总有支撑缘故,要么因为走得太早,来的来得太晚无法相遇,或者相遇而又把握不住,注定产生一场错过。我们来到沈园的时候,此情此景的主人翁陆游唐婉离此而去已有800多年了。只有当年两人《钗头凤》一唱一和的道场,至今还没有被岁月湮埋。

沿道而入,沈氏花园的大扇木门形同虚设,与私家花园的格局还是般配,整个沈园自古至今,规模都是这般大小,沈园的名头并不像其他园林靠自身实力说话,比如说沈园有多么宽敞、有多么秀美,乃至有多少游客数量,恐怕这都不会作为沈园的概念。沈园靠的是陆公子唐小姐的爱情故事而闻名遐迩的,有了陆游《钗头凤》,更有

了沈园现在这般引人的文化魅力。所以说,沈园是满满的爱中离别之园。

沈园建筑格局最中心有一池荷花,形同葫芦故名之葫芦池,在池边腹凹处建有孤鹤亭、亭中有匾额“孤鹤轩”,孤鹤,顾名思义,乃陆放翁晚年之自我写照,从沈园很多景点名上,可以看出名中常带有“半”“孤”等字样,比如陆游晚年隐喻自己像一只孤鹤,形影单孤,这是为什么呢?因为心中的另一只鹤已经羽化长空,孤鹤才会皋鸣九天。然后是半壁亭、双桂堂、八咏楼等等,而且从景点取名中还可看出,带有“半”“孤”的多,带“双”的少,这都跟唐婉有关,唐婉不在了,景点自然就取孤单之名了。葫芦池的葫芦底部有一口宋井,此井深二十余米,井口也是以石板凿成葫芦形盖住。由葫芦池向四方走开去,分布有射圃、问梅槛、琴台和广耜斋等景点。现在的沈园已经过不断修缮,并根据沈园文化内涵增设许多景点增设,有序地分布在沈园三大区内,形成了“断云悲歌”“诗境爱意”“春波惊鸿”“残壁遗恨”“孤鹤哀鸣”“碧荷映日”“宫墙怨柳”“踏雪问梅”“诗书飘香”和“鹊桥传情”等十景。

如果仅仅是走马观花式看看景点的话,大约用二十分钟就可以将整个沈园走遍。但如果是要细细品读沈园的感情容量,可能需要用很多时间,一边看一边思考,才能进入半壁之上,更

道场。

于是我觉得,沈园处于绍兴闹市之中,却独有另一种清幽静谧,平添了几缕幽思袅袅。陆游唐婉应该就在这场景中相游而遇,尽管陆游骨子里有着强烈的家国情怀,但在与唐婉休别一年后相遇于沈园之瞬间,已经脆弱到了极致,崩溃到了极点,心与心在渐行渐远的距离上还能碰撞出如此强烈的强音,“莫莫莫”“错错错”,但是陆游,纵有一百个不甘心,一万个不情愿,人生路,都已经被自己走成了自己不想要的历史!在当时历史世俗“规则”面前,读书人的反悔是不被允许的,所以陆游唐婉当初的信誓在沈园已经如同被风吹落一地的黄花……此时的家国情怀又无从汇报,陆游啊,人生为什么偏偏总要摊上如此宏大的情感纠结。从情与景文化意义上讲,沈园是因为有了《钗头凤》才得以名世的,因为陆游的《钗头凤》,让这个园子走得远,一直走进了爱情与诗歌的历史长河。

在我这个时段的前面和后面,入园的游客稀稀疏疏,无法跟鲁迅故里游客人满为患、只能采取限量而入的方式加以疏导相比,沈园游人只能说是断断续续地有人而已。其间缘由恐怕世俗有其讳避,悲催之所,人不乐往焉。出于年少时我曾被陆游《钗头凤》的悲情感染,我则以平凡心拜谒放翁那段悲催的爱与恨交加的情殇

临翔赋

□ 郑子

值千智。姹紫嫣红翠翘,阳光留恋金时。桃李换颜嫁新妆,含英渐明媚诗。

六

南屏景,三角梅,满树花。轻风细雨,春分祭日。陶醉国大典,日月暖学识。共享等长昼夜,最美后塞史诗。象脚青华万千鼓,三月桃花寄聘礼。

七

百花齐,杨柳峻,博尚志。神话时代,图腾华池。千古风俗舞,灼灼其华枝。春风春雨春光,春分春意春日。十里岩画澎湃山,万分景色勤旺舞。

八

云薄纱,风翔花,大勤诗。四季恒春,茶林原始。折一枝春花,听鸟鸣花痴。春风融化冰雪,春柳如烟塘池。花样打歌画眉情,不负布谷君归日。

九

海棠雨,梨花雪,清雅时。草山柔美,冷暖春知。一弯浅笑春,万千芦笙舞。春光照亮生命,一半斑鸿拾食。柳岸风斜莫负令,画堂拉祜日月蚀。

母亲的担子

□ 周蕾

儿时的记忆中,母亲总是挑着担子。一边是我,一边是全家生活的重担。“世上只有妈妈好,有妈的孩子像块宝……”小时的我总是坐在母亲挑着的担子里,一边“咿咿呀呀”唱着含糊不清歌谣,一边睁着两只圆溜溜的眼睛盯着路上匆忙赶路的行人。母亲走在崎岖不平的田埂上,看一下咿呀学语、摇头晃脑的我,加快了脚步。夕阳照在田野上,照在母亲的身上,照在整个大地上,美极了。

母亲的担子很神奇,若早上出门时挑的是垃圾或者是肥料,晚上回家时挑的便是猪食、是柴火或是收获的粮食。母亲的担子功能很多,若挑的是水桶,回家时便会是满满的两桶井水;若挑的是竹篮,回家时便会是蔬菜,或是松毛。母亲的担子在九月份时使用频率最高,因为九月是烤烟收成的季节。母亲的担子,只要在她肩上绝对不会空着。

记得三年级的时候,父亲和母亲在农闲的冬天做起了豆腐生意。老话说“人间有三苦,读书赶马做豆腐”,然而母亲却从未在家人面前说过一个“苦”字。每天早上五点多,母亲就会轻轻把我唤醒,让我喝下一碗热滚滚的豆浆;当我浑然睡去时,母亲已经挑着豆浆、豆花到各个村子里叫卖了。而待我中午放学回来时,锅里是蒸好的饭、炒好的菜,母亲早已挑着刚做好的豆腐到镇上赶集去了。迎着晨雾出门,披着星月回家,说的大概就是我的母亲了吧。一天放学回到家,看见母亲正用药酒

擦拭着那红肿紫胀得快要破皮的肩膀。这是我第一次看到那厚重衣服下母亲肩膀的样子的,我的嗓子仿佛被灌了铅一般的难受,热泪已然夺眶而出。从此,我对母亲的担子充满着一种复杂的情感。

2010年,因为连续的旱灾,家里农作物几乎颗粒无收。为了维持家里的生计和开支,母亲提出要外出打工,问我能否接受。想到母亲终于因此可以卸下那付挑了十几年的担子,我欣然答应了。但母亲终因水土不服,在外地打了两个多月的点滴后,又回老家住了一个多月的医院。为偿还债务,母亲刚一出院就决定再次前往广东打工。可天有不测风云,父亲意外住院手术,母亲只好辞工赶回家照顾父亲。为了偿还债务,母亲和父亲一道再次坐上了去往广东打工的客车。连续不断的加班,母亲患上了严重的眼疾。2019年,刚刚年满50岁的母亲被迫下岗,想到还在上学的我,母亲没有还乡,而是找了一个小厂继续工作。

记得三年级的时候,父亲和母亲在农闲的冬天做起了豆腐生意。老话说“人间有三苦,读书赶马做豆腐”,然而母亲却从未在家人面前说过一个“苦”字。每天早上五点多,母亲就会轻轻把我唤醒,让我喝下一碗热滚滚的豆浆;当我浑然睡去时,母亲已经挑着豆浆、豆花到各个村子里叫卖了。而待我中午放学回来时,锅里是蒸好的饭、炒好的菜,母亲早已挑着刚做好的豆腐到镇上赶集去了。迎着晨雾出门,披着星月回家,说的大概就是我的母亲了吧。一天放学回到家,看见母亲正用药酒

擦拭着那红肿紫胀得快要破皮的肩膀。这是我第一次看到那厚重衣服下母亲肩膀的样子的,我的嗓子仿佛被灌了铅一般的难受,热泪已然夺眶而出。从此,我对母亲的担子充满着一种复杂的情感。

鲁安小记

□ 赖家圆

我到过很多古镇,有古老而美丽的丽江、满是南诏图案的大理古城,沉稳厚重的巍山老街,细腻柔美的和顺古镇,还有不一样的鲁史街。

从县城到老家要三个多小时,每次清明上坟总是有人被弯弯绕绕的山路甩得五腹六脏翻江倒海痛苦不已,路上免不了要时不时停留一会儿,有时还会在鲁史街吃个中午饭或者休息一下。那时的鲁史街和现在的鲁史古镇几乎没有差别,现在只是多了一些消防设施和美化绿化的玩意儿。街道还是那么的干净,好像只是少了老百姓自己写的春联,多了印刷的“年货”。

这几年的清明,上坟时间越来越艰难,只好正月初二或初三到江外老家。今年路过古镇的时候母亲说起以前高中就读的经历,于是回程时便顺着探望了古镇。

母亲说古镇有很多故事。古镇人家都很勤俭,街道都干干净净,每天家人都会把路面用抹布擦干净,过年则连阁楼都擦得一尘不染。四方街和楼梯街的铺面是住宿餐饮一条街,应有尽有。这里的人家只要好好经营一个铺面,就能让一家老小日子过得相对富足。马店是最繁忙的地方,来来往往的马帮大多住在大“马店”,住不下的在旁边的小“马

店”,店主都热情好客,招呼周到,厨艺好价格也公道。马店下面的大古井是全镇最好、最近的水源,大清早就得排队打水,大家对周围的环境非常爱惜,附近总是打扫得一尘不染,生怕得罪了龙王爷给断了水源。平日里馒头包子和臭豆腐是这里最好卖的,外地人则喜欢买一些酱油和“干粮片”之类的小食带回家。

古镇的对联都是自己写的,每年初一,大家都要看门前各自的对联,看看哪家的写得好,肚子里没有点墨水是会被瞧不起的。传说,镇里的中医很厉害,看病很有办法,方圆几十公里的人家看病抓药都是到这里,费用当然也不菲,但也因为路太远很多老百姓小病小病就只能自己对付,熬一熬、挺一挺。走在古老的石板路上,看着时光印刻的马蹄印,斑驳的土墙和围成一圈打牌的老人,那时候真的很慢,什么都很美。

现在的古镇虽然还是原来的躯壳,有故事的人都已经离开,留下的有故事的老房子和石台阶。我们需要把人找回来,得把故事找回来,还得把那些美好的过去找回来,让这些失去的血液重新流淌进我们的血脉,古镇才能活起来。